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Сло ва "ком пе тентнісне нав чан ня" сьо годні ве ли ки ми
літе ра ми на крес лені на пра порі ук раїнської шко ли. На
різних рівнях про во дять ся те о ре тичні й на уко во�прак тичні
семіна ри і кон фе ренції, пе да гогічні ча со пи си рясніють
стат тя ми "з при во ду", по шу кові сай ти на пов'яза ний із
проб ле мою за пит ви да ють де сят ки і сотні ти сяч по си лань. 

Пе рей няв шись її важ ливістю і пра гну чи іти "в но гу з
ча сом", учи тель літе ра ту ри по чи нає шу ка ти відповідь
на пи тан ня "Що і як я маю ро би ти? З чо го по ча ти і як
про дов жу ва ти? Яким має бу ти кінце вий ре зуль тат?".
Він звер тається до освітніх до ку ментів (дер жав них
стан дартів, кон цепції літе ра тур ної освіти, нав чаль них
про грам), ме то дич них посібників, ста тей то що і… роз -
губ ле но ози рається. 

У різних ма теріалах (а інко ли в од но му й то му ж) по -
нят тя "ком пе тентність" і "ком пе тенція" вжи ва ють ся як си -
нонімічні, взаємо заміню ють ся, змішу ють ся. Невідпрацьо -
ваність терміно логічно го апа ра ту, як ка жуть, вид но
не оз броєним оком. Ча с то вчи тель тут і зу пи няється,

вирішив ши, що "це те ж са ме, що й бу ло, ли ше по�іншо -
му на зва не". До "що і як ро би ти" спра ва не до хо дить.
До по мог ти знай ти відповідь на ча с ти ну за пи тань чи бо -
дай ок рес ли ти їх і має на меті ав тор статті. 

Роз поч не мо з терміно логії, оскільки, як за ува жив
ко лись один ро зум ний чо ловік, точ не виз на чен ня по -
нят тя — за по ру ка уник нен ня ба га ть ох по ми лок. Ак ту -
альність цих слів є оче вид ною.

Знан ня, уміння, на вич ки і ком пе тенції
Як ми знаємо, зміст за галь ної се ред ньої освіти

скла да ють: си с те ма знань про при ро ду, суспільство,
техніку і т. п.; си с те ма за галь них інте лек ту аль них і
прак тич них на ви чок і вмінь; досвід твор чої діяль ності;
досвід емоційно�ціннісно го став лен ня лю ди ни до на -
вко лиш ньої дійсності, ко ри с ту ван ня си с те мою цінно с -
тей суспільства1. Тоб то пе ред ба чається, за зна чається і
дек ла рується, що це як пред метні, так і за галь но -
на�вчальні знан ня, уміння й на вич ки, а досвід діяль -
ності і став лен ня сто сується їх опа ну ван ня. 
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За галь но нав чальні уміння (їх досліджу ють Ю. Ба -
банський, С. Бон дар, Н. Лош ка рь о ва, В. Па ла мар чук,
О. Сав чен ко, Н. Та лизіна, інші вчені) опа но ву ють ся у про -
цесі вив чен ня усіх пред метів. Ви о к рем лю ють (різні ав то -
ри по�різно му) такі гру пи за галь но нав чаль них умінь: 

— пізна вальні (когнітивні) — уміння аналізу ва ти,
си с те ма ти зу ва ти, оціню ва ти нав чаль ний ма теріал, ро -
би ти уза галь нен ня і вис нов ки, вста нов лю ва ти при чин -
но�наслідкові зв'яз ки, ви о к рем лю ва ти го ло вне то що; 

— ко муніка тивні — во лодіння ус ним і пи сем ним мов -
лен ням; уміння на ла го джу ва ти спілку ван ня; чу ти і ро -
зуміти інших, з по ва гою ста ви ти ся до чу жих ду мок; бра ти
участь у діалозі; ви с ту па ти пе ред ау ди торією та ін.;

— інфор маційні — уміння до би ра ти не обхідні для
ви ко нан ня зав дан ня дже ре ла інфор мації; ви до бу ва ти
її; фор му лю ва ти пи тан ня до тек с ту; пред став ля ти про -
чи та не у виг ляді таб лиці, схе ми, графіка та ін.;

— ор ганізаційно�діяльнісні — уміння виз на ча ти цілі
діяль ності, пла ну ва ти, ор ганізо ву ва ти, здійсню ва ти,
відре ф лек со ву ва ти й оціню ва ти її то що.

Се ред за галь но нав чаль них умінь ок ремішнє і
вкрай важ ли ве місце зай ма ють ор -
ганізаційно�діяльнісні. На сам пе ред то му, що фор му -
ван ня ком пе тент ності (ком пе тенції) обов'яз ко во пе -
ред ба чає ста нов лен ня суб'єктності уч ня, тоб то
спро мож ності ке ру ва ти своєю діяльністю:

— ос мис лю ва ти сутність по ста лої проб ле ми;
— фор му лю ва ти цілі діяль ності;
— ор ганізо ву ва ти (виз на ча ти не обхідні за со би,

умо ви то що) і здійсню ва ти її;
— про во ди ти ре ф лексію й оціню ван ня до ся гну то го

ре зуль та ту, про це су і своїх по чуттів (се бе як суб'єкта).
Од нак в умо вах тра диційно го нав чан ня ак цент, як

пра ви ло, ро бить ся на пред мет них знан нях, уміннях і
на вич ках, а із за галь но нав чаль них знань і вмінь фор му -
ють ся ті, що сто су ють ся опа ну ван ня пред ме том: пізна -
вальні, ко муніка тивні, част ко во інфор маційні. Досвід
діяль ності і став лен ня та кож об ме жується най частіше
ро бо тою із зав дан ня ми з кон крет но го пред ме та. Ви -
роб лен ня ор ганізаційно�діяльнісних умінь фак тич но
ігно рується. Учень не є суб'єктом діяль ності, він не
осмис лює її, не усвідом лює се бе діячем. 

В умо вах ком пе тентнісно го підхо ду ак цент
зміщується із за своєння знань про пред мет на за -
своєння знань про діяльність і, відповідно, на ви -
роб лен ня умінь не ли ше здійсню ва ти, а й ос мис лю -
ва ти її і се бе як діяча. Та ким чи ном, як що ми в ЗУНах
ви о к ре ми мо, окрім пред мет ної, ще й за галь но нав -
чаль ну скла до ву і за без пе чи мо фор му ван ня не ли ше
пред мет них, а й над пред мет них умінь (се ред ос танніх
на го ло си мо на ролі ор ганізаційно�діяльнісних!), то
одер жи мо ком пе тенцію:

Пред метні ЗУНи + за галь но нав чальні ЗУНи +
досвід діяль ності і став лен ня до пред мет ної і за галь но -
нав чаль ної діяль ності = ком пе тенція.

Ось це, на наш по гляд, і є та оз на ка, яка розрізняє
"тра диційні" ЗУНи і ком пе тенції. Ще раз підкрес ли мо,
що ком пе тенції — об'єктив на ка те горія, їхній зміст
відо бра жається у нав чаль них про гра мах у ви мо гах до
рівня нав че ності учнів з пред ме та. Ма ють там бу ти і всі
за галь но нав чальні уміння. За раз цьо го не має. Що ро -
би ти вчи те леві — про це пізніше.

Ком пе тенції і ком пе тент ності: спільне і відмінне 
Різно чи тан ня терміна "ком пе тентність", як ви -

дається, зу мов ле не тим, на який із двох по ши ре них у
світовій прак тиці підходів орієнтується ав тор. Пред -
став ни ки пер шо го співвідно сять ком пе тентність із
грецьким ("apete") та ла тинським ("virtus") по нят тя ми,
що опи су ють якості осо би с тості. Не певні уміння, а

са ме до стоїнства, по зи тивні якості, які ціну ють ся в
суспільстві. Інший підхід — аналіз са мої діяль ності, тих
її еле ментів, які свідчать про до ся гнен ня за да но го ре -
зуль та ту і, відповідно, про на явність ком пе тенцій2. 

Ви дається, що ук раїнські вчені й освітянське
керівниц тво ос таннім ча сом усе оче видніше схи ля ють ся
до пер шо го підхо ду. Так, як що в Кон цепції літе ра тур ної
освіти (за твер д же на ко легією МОН у серпні 2010 ро ку)
йдеть ся про фор му ван ня ли ше ком пе тенцій (дефініція
вжи вається як си нонімічна до "ком пе тентність"): чи -
тацьких, мов леннєвих то що, то Дер жав ний стан дарт ба -
зо вої і по вної се ред ньої освіти (ли с то пад 2011 ро ку)
містить обид ва по нят тя і по дає їх виз на чен ня:

Ком пе тентність — на бу та у про цесі нав чан ня інте -
г ро ва на здатність уч ня, що скла дається із знань, умінь,
досвіду, цінно с тей і став лен ня, що мо жуть цілісно ре -
алізо ву ва ти ся на прак тиці.

Ком пе тенція — суспільно виз на ний рівень знань,
умінь, на ви чок, став лень у певній сфері діяль ності лю ди ни.

Пер ша відмінність, що впа дає в око, ком пе -
тентність — це осо бистісна якість, ком пе тенція —
сфор мо ва ний дер жа вою, тоб то за да ний зовні пе релік
ви мог до рівня нав че ності, який про по нується уч неві
для опа ну ван ня.

Виз на ча ють ком пе тентність і як "рівень го тов -
ності… діяти" (О.Сав чен ко)3, що за своїм змістом си -
нонімічне дефініції "здатність". З'ясу ван ня сут ності по -
нят тя "го товність" до по мо же виз на чи ти ще од ну
відмінність ком пе тенції і ком пе тент ності.

У на уці існу ють різні по гля ди на зміст дефініції "го -
товність". Пред став ни ки функціональ но го підхо ду
(Д. Уз над зе, В. М'яси щев та ін.) роз г ля да ють її крізь
приз му психічних про цесів, при хиль ни ки осо бистісно -
го підхо ду (В. Сла с ть онін, Б. Ананьєв та ін.) трак ту ють
го товність як про яв індивіду аль них яко с тей. Од нак усі
відзна ча ють обов'яз ко ву на явність у струк турі го тов -
ності по зи тив ної на ста но ви (мо ти вації) і свідо мо го
пра гнен ня до діяль ності. 

Са ме по зи тив ної на ста но ви, яка фор мується, се -
ред іншо го, на ос нові по зи тив но го досвіду діяль -
ності, оскільки не га тив ний досвід "бло кує" фор му ван -
ня по зи тив ної на ста но ви і пра гнен ня діяти.
"Усвідом лен ня пра гнен ня" пе ред ба чає, що учень знає і
ос мис лює свої пси хо ло го�фізіологічні особ ли вості,
здібності, мож ли вості, межі влас но го знан ня і не�знан -
ня, уміння і не�вміння, на хи ли, ус та нов ки, осо бистісно
зна чущі смис ли чи тацької діяль ності, се бе як чи та ча.

Та ким чи ном, вно си мо зміни у на шу "фор му лу": до -
дав ши до ком пе тенції по зи тив ний досвід діяль ності уч -
ня як суб'єкта діяль ності і сфор мо ва ну на цій ос нові по -
зи тив ну на ста но ву, одер жи мо го товність діяти,
най ви щим про явом якої є ком пе тентність.

Ком пе тенція (пред метні і за галь но нав чальні ЗУНи,
досвід став лен ня до пред мет ної і за галь но нав чаль ної
діяль ності) + по зи тив ний досвід діяль ності + по зи тив на
на ста но ва = го товність діяти = ком пе тентність.

Інши ми сло ва ми, як що учень не ли ше знає і вміє, а
й лю бить і хо че діяти (на при клад, чи та ти) і усвідом лює
своє пра гнен ня, мо ти ви, мо же мо ве с ти мо ву про
сфор мо ваність у ньо го чи тацької ком пе тент ності, як що
ж "знає і вміє", але не лю бить і са мостійно не здійснює
пев ної діяль ності (аналізує твір, але не лю бить чи та ти)
го во ри мо про сфор мо ва ну ком пе тенцію (во лодіння
виз на че ним про гра мою об ся гом знань і вмінь). 

Ком пе тент на лю ди на, по тра пив ши у не звич ну си -
ту ацію, не гу бить ся, то му що знає і вміє оціни ти нові
вик ли ки, знає свої мож ли вості, мо же виз на чи ти, які з
на яв них знань і вмінь тут потрібно за сто су ва ти, до
кого, за по тре би, звер ну ти ся по до по мо гу і як це

27УКРАЇНСЬКА ЛІТЕРАТУРА №7—8, 2012



зроби ти, уміє спла ну ва ти й ор ганізу ва ти влас ну (а за
по тре би й ко лек тив ну) діяльність. 

Во лодіючи інфор маційною ком пе тентністю, учень
у змозі підго ту ва ти (не спи са ти або "ска ча ти" з Інтер -
не ту, а са мо му на пи са ти!) ре фе рат на склад ну те му,
оскільки вміє шу ка ти, зна хо ди ти, об роб ля ти, аналізу -
ва ти, си с те ма ти зу ва ти інфор мацію. Ма ю чи сфор мо ва -
ну нав чаль ну ком пе тентність, спро ек тує за по тре би
(на при клад, три ва ла хво ро ба) влас ну освітню
траєкторію: виз на чить об сяг нав чаль но го ма теріалу,
спла нує і ор ганізує йо го вив чен ня, відре ф лек сує (про -
аналізує) й оцінить до ся гну те. На явність ко муніка тив -
ної ком пе тент ності дасть змо гу бра ти ак тив ну участь в
об го во ренні проб ле ми (чу ти не тільки се бе, а й інших,
кри тич но аналізу ва ти по чу те й ко рект но відповіда ти),
фор му ван ня соціаль ної ком пе тент ності нав чить пе ре -
бо рю ва ти не впев неність, а за по тре би бра ти на се бе
відповідальність за ви ко нан ня до ру че ної спра ви. І най -
го ловніше — во на хо че і пра гне діяти. 

Та ким чи ном, по нят тя "ком пе тент ності" на бу ває
зри мих об рисів, пе ре тво рю ю чись з аб стракції на щось
кон крет не і відчут не. Учи тель, відповідно, одер жує
відповідь на пи тан ня, що він фор му ва ти ме. (Де тальніше
про це йдеть ся у нашій статті "Ком пе тентнісна освіта:
ви роб лен ня умінь вирішу ва ти проб ле ми" (ж. "Ук раїнська
мо ва і літе ра ту ра в школі", 2008, № 2).

Ком пе тенції і ком пе тент ності: струк ту ра
Ком пе тентність є склад ним інте г ра тив ним си с тем -

ним ут во рен ням. З од но го бо ку, "по го ри зон талі", це
су купність ком пе тент но с тей (на при клад, інтер п ре -
таційна ком пе тентність у складі чи тацької). "По вер ти -
калі" ком пе тентність скла дається із ком пе тенцій, які,
відповідно, ма ють свою струк ту ру (на при клад, літе ра -
ту роз нав ча ком пе тенція). На га даємо, що ком пе тенція
— об'єктив на ка те горія: рівень знань, умінь, на ви чок,
став лень виз на чається і закріплюється пев ним чи ном
дер жа вою. Та ким чи ном, як що мо ва йде про "го -
товність, здатність, ба жан ня" здійсню ва ти аналіз тво -
ру, ма ти ме мо літе ра ту роз нав чу ком пе тентність, як що
ж ідеть ся про закріплені у нав чальній про грамі літе ра -
ту роз навчі знан ня, вміння то що, — літе ра ту роз нав чу
ком пе тенцію. Це, так би мо ви ти, на функціональ но му
рівні.

Роз г ля да ю чи ком пе тентність як психічне ут во рен -
ня, вчені ви о к рем лю ють у її складі такі ком по нен ти:

— емоційно�ціннісний (по чут тя, на ста но ви, мо ти ви,
якості, емоції, пов'язані з по зи тив ним досвідом та ін.);

— когнітив ний (знан ня пред метні, а та кож про се -
бе, діяльність то що);

— прак тич ний (пред метні і за галь но нав чальні
уміння, по зи тив ний досвід діяль ності).

Здебільшо го на зи ва ють три гру пи ком пе тент но с -
тей: клю чові, міжпред метні (або над пред метні), пред -
метні. Та кий підхід відо бра же но і в Дер жав но му стан -
дарті ба зо вої і за галь ної се ред ньої освіти:

Клю чо ва ком пе тентність — спеціаль но струк ту -
ро ва ний ком плекс ха рак те ри с тик (яко с тей) осо би с -
тості, що дає мож ливість їй ефек тив но діяти у різних
сфе рах життєдіяль ності і на ле жить до за галь но га лу зе -
во го змісту освітніх стан дартів.

Міжпред мет на ком пе тентність — здатність уч ня
за сто со ву ва ти що до міжпред мет но го ко ла проб лем
знан ня, уміння, на вич ки, спо со би діяль ності та став -
лен ня, які на ле жать до пев но го ко ла нав чаль них пред -
метів і освітніх га лу зей.

Пред мет на (га лу зе ва) ком пе тентність — на бу тий
уч ня ми у про цесі нав чан ня досвід спе цифічної для пев -
но го пред ме та діяль ності, пов'яза ної із за своєнням,
розумінням і за сто су ван ням но вих знань.

Пред метні (га лу зеві) ком пе тент ності сто су ють -
ся змісту кон крет ної освітньої га лузі чи пред ме та, і для
їх опи су ви ко ри с то ву ють ся такі клю чові по нят тя: "знає і
ро зуміє", "уміє і за сто со вує", "ви яв ляє став лен ня і
оцінює" то що.

Відповідно на три гру пи поділя ють ся і ком пе тенції:
Клю чо ва ком пе тенція — пев ний рівень знань,

умінь, на ви чок, став лень, які мож на за сто су ва ти у
сфері діяль ності лю ди ни.

Пред мет на ком пе тенція — су купність знань, умінь
та ха рак тер них рис у ме жах змісту кон крет но го пред ме -
та, не обхідних для ви ко нан ня уч ня ми пев них дій з ме тою
розв'язан ня нав чаль них проб лем, за дач, си ту ацій.

В Ук раїні най частіше виділя ють такі ком пе тент ності
(у різних ав торів і в різних до ку мен тах пе реліки різнять -
ся): клю чові (уміння вчи ти ся, ко муніка тив ну, інфор -
маційно�ко мунікаційну, соціаль ну, гро ма дянську, за галь -
но куль тур ну, підприємницьку, здо ров'яз бе ре жу валь ну);
міжпред метні (ес те тич ну, при род ни чо�на уко ву, ма те ма -
тич ну та ін.), пред метні (ко муніка тив ну; літе ра тур ну;
мистецьку; при род ни чо�на уко ву; ма те ма тич ну, про ект но�
тех но логічну; інфор маційно�ко мунікаційну,
суспільство�з нав чу, істо рич ну, здо ров'яз бе ре жу валь ну
та ін.). 

Як ба чи мо, де які ком пе тент ності од но час но пред -
став лені як клю чові і пред метні, міжпред метні і пред -
метні. Це оз на чає, що во ни фор му ють ся як за со ба ми
ок ре мо го пред ме та (на при клад, ко муніка тив на ком пе -
тентність є об'єктом ува ги на уро ках мо ви), так і всіх
нав чаль них дис циплін.

Ком пе тент ності — літе ра тур на, чи тацька…
Учи тель�сло вес ник, пе рей ма ю чись проб ле мою

втра ти інте ре су мо лоді до чи тан ня, фор му ван ня уч -
ня�чи та ча, дар ма шу ка ти ме в пе реліку чи тацьку ком пе -
тентність, про яку йдеть ся у пра цях пси хо логів, ме то -
дистів (Я. Ан д реєва, О. Ісаєва, О. Ку це вол, А. Сит чен ко,
Е. Со лом ка, Н. Че пелєва та ін.). "Дер жав ний стан дарт
по чат ко вої за галь ної освіти" ме тою літе ра тур но го чи -
тан ня виз на чає саме фор му ван ня чи тацької ком пе тент -
ності, підкрес лю ю чи, що во на є "ба зо вою скла до вою
ко муніка тив ної і пізна валь ної ком пе тент ності". У "Дер -
жав но му стан дарті ба зо вої і по вної се ред ньої освіти"
йдеть ся ли ше про пред мет ну літе ра тур ну ком пе -
тентність. Але ж, по годь мо ся, це не зовсім од не і те ж. 

Ду мається, маємо го во ри ти про чи тацьку міжпред -
мет ну (як що не клю чо ву) і чи тацьку пред мет ну (її мож -
на на зва ти літе ра тур ною) ком пе тент ності. (Так, до
речі, по трак то ва но ко муніка тив ну ком пе тентність). У
пер шо му ви пад ку чи тацька ком пе тентність бу де скла -
до вою інфор маційно�ко мунікаційної, фор му ва ти меть -
ся на міжпред мет но му рівні, у дру го му — її ста нов лен -
ня відбу ва ти меть ся за со ба ми літе ра ту ри. Окрім то го,
що це логічно, бу дуть "юри дичні" підста ви вва жа ти
фор му ван ня чи тацької ком пе тент ності тур бо тою не ли -
ше сло вес ни ка, а й інших учи телів. Ут вер д жен ня в на уці
та ко го підхо ду ста не зго дом підста вою для вне сен ня
змін і до освітніх до ку ментів. Не ка жу чи вже про
шкільну прак ти ку. 

Маємо й іншу колізію. Дер жав ний стан дарт, як за -
зна ча ють йо го роз роб ни ки, "ґрун тується на за са дах
осо бистісно зорієнто ва но го, ком пе тентнісно го і
діяльнісно го підходів", а у про грамі з ук раїнської літе -
ра ту ри пи тан ня фор му ван ня чи тацької ком пе тент ності
(у по даль шо му вжи ва ти ме мо са ме цей термін) сво го
розв'язан ня не зна хо дить. У про екті про гра ми з літе ра -
ту ри сло во "чи тач" вжи то чо ти ри ра зи і один раз — "чи -
тацькі інте ре си". Про чи тацькі чи бо дай літе ра турні
ком пе тент ності чи ком пе тенції не має жод ної згад ки. А
ми про ком пе тентнісно зорієнто ва не нав чан ня… 
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Осо бистісно і ком пе тентнісно зорієнто ва не
нав чан ня

Фор му ван ня го тов ності і здат ності діяти є од ним із
го ло вних зав дань і осо бистісно зорієнто ва но го
на�вчан ня, стра тегічною ме тою яко го є осо бистісний
роз ви ток уч ня. Сфор мо ваність ком пе тент но с тей — од -
на з йо го скла до вих.

Маємо усвідо ми ти, сприй ня ти і прий ня ти клю чові
відмінності знаннєзорієнто ва но го і ком пе тентнісно та
осо бистісно зорієнто ва но го нав чан ня. Од на з них —
об'єкт і век тор спря мо ва ності пізнан ня. У
знаннєзорієнто ваній па ра дигмі — це зовнішній світ
(ма те ма тичні, фізичні, хімічні, біологічні об'єкти, ху -
дожній твір то що). У ком пе тентнісно і осо бистісно
зорієнто ва них па ра диг мах век тор діяль ності спря мо -
вується на пізнан ня суб'єктом са мо го се бе, про це су
взаємодії зі світом і смис лу влас ної діяль ності. Про цес
пізнан ня і пе ре тво рен ня зовнішньо го світу є за со бом
для цьо го.

Та ким чи ном, го ло вною дійо вою осо бою стає
учень, а вчи тель має до по мог ти йо му ос мис ли ти не ли -
ше твір, а й се бе і свої взаєми ни зі світом (се бе�у�світі),
виз на чи ти ме ту, спо со би діяль ності, рівень до ма гань
то що. При цьо му ме та — не ли ше "Що я маю за -
своїти?", а й "Для чо го? Як? Який смисл за своєння?"

Звідсіля кілька важ ли вих вис новків: на зміну мо но -
логічності нав чан ня (го во рить в ос нов но му вчи тель)
при хо дить діалогічність (учи тель і учень шу ка ють
відповіді на важ ливі для обох ціннісно смис лові пи тан -
ня, пов'язані з проб ле ма ти кою ви у чу ва но го тво ру);
пред метні знан ня і вміння — ли ше засіб са мопізнан ня;
са мот во рен ня уч ня не мож ли ве без йо го ак тив ної
діяль ності.

Учи те ля на шля ху впро ва джен ня інно вацій
підстеріга ють пе ре шко ди, усвідом лен ня яких до по -
мо же швид ше до ся гну ти успіху. Про од ну з них уже
йшло ся: це по гляд на ком пе тентнісно зорієнто ва не
нав чан ня як пев ну аб стракцію і зве ден ня йо го сут -
ності до ово лодіння ли ше пред мет ни ми знан ня ми і
вміння ми на рівні "мог ти за сто со ву ва ти за по тре би".
Та кий підхід не ми ну че по вер тає вчи те ля до звич них
йо му ЗУНів. 

Інша не без пе ка по ля гає в аб со лю ти зації ком пе -
тентнісно го підхо ду, що мо же при зве с ти до по вто рен -
ня си ту ації, що скла ла ся у школі з уве ден ням ЗНО: го -
ло вним об'єктом тур бо ти ча с ти ни вчи телів ста ла
підго тов ка до те с ту ван ня, яка ча с то на га дує своєрідне
тре ну ван ня. Гар на ідея дис кре ди тується. Але як що у
цьо му ви пад ку не до пра цю ван ня по ча с ти ком пен -
сується по зи ти вом по яви по туж но го бар'єра на шля ху
ха бар ниц тва під час всту пу до вишів (та й яви ще "на та -
с ку ван ня", на ща с тя, не ста ло все за галь ним), ком пе -
тентнісний підхід за та ко го йо го трак ту ван ня ком пен -
са тор них яко с тей не має (при наймні во ни не
про гля да ють ся).

Вис но вок — до ся гнен ня по зи тив но го ре зуль та ту
від уп ро ва джен ня ком пе тентнісно го підхо ду в освіті
мож ли ве ли ше за умо ви йо го поєднан ня з осо -
бистісно зорієнто ва ним. Їх мож на вва жа ти дво ма "пе -
люст ка ми" од но го осер дя — роз ви валь но го нав чан -
ня, які ра зом за без пе чу ють рівно ва гу між
осо бистісною і діяльнісною скла до ви ми. Без сприй -
нят тя і прий нят тя цьо го фак ту шко ла справді мо же
опи ни ти ся в си ту ації, ко ли нав ча ти муть "то го ж са мо -
го", ли ше на зва но го інши ми сло ва ми. Про усвідом -
лен ня не без пе ки свідчить об надійли вий факт, що у
Стан дарті на го ло шується на не обхідності поєднан ня
трьох підходів: осо бистісно зорієнто ва но го, ком пе -
тентнісно го і діяльнісно го. 

Ком пе тентність: фор му ван ня
Відповівши на пи тан ня "Що фор му ва ти?",

поміркуємо над іншим — "Як?". Як що ком пе тентність
— "го товність, здатність і ба жан ня діяти", то, оче вид но,
нав чаль ний про цес і має бу ти спря мо ва ний на на бут тя
по зи тив но го досвіду са мостійної діяль ності і фор му -
ван ня по зи тив но го став лен ня. При чо му не тільки у
пред метній, а й у над пред метній сфері, пов'язаній з
ово лодінням над пред мет ни ми знан ня ми і вміння ми. 

За рубіжні і вітчиз няні вчені відзна ча ють ве ликі по -
тенційні мож ли вості що до фор му ван ня ком пе тент но с тей
про ект но го нав чан ня, тех но логій роз вит ку кри тич но го
мис лен ня, де бат них та ігро вих тех но логій, інте рак тив но го
нав чан ня, ство рен ня учнівських порт фоліо. Са ме ці ме то -
ди ки і тех но логії за без пе чу ють са мостійність уч ня, вклю -
чен ня йо го у нав чаль ний про цес, ста нов лен ня за галь но -
нав чаль них умінь, по шук осо бистісних смислів діяль ності,
збільшен ня кількості проб лем них і відкри тих прак ти ко -
зорієнто ва них за пи тань і зав дань, ово лодіння різно -
манітни ми соціаль ни ми ро ля ми, що сприяє са мопізнан -
ню, і, що ду же важ ли во, ЗАТРЕБУВАНІСТЬ осо бистісних
яко с тей че рез ство рен ня си ту ації ви бо ру. (Кож на з цих
ме то дик і тех но логій за слу го вує і по тре бує ок ре мої роз -
мо ви, але тут об ме жи мо ся їх пе реліком). 

Зви чай но, і в цьо му ви пад ку існує не без пе ка, що
вчи тель зо се ре дить ся ли ше на пред метній скла довій.
На жаль, у Стан дарті (ча с тині, що сто сується літе ра -
тур ної освіти) діяльнісна (на зва на стра тегічною) лінія,
яка за без пе чує фор му ван ня за галь но нав чаль них (зо к -
ре ма й ор ганізаційно�діяльнісних) умінь, відсут ня. На -
яв на, але по да на над то стис ло і за галь но у Дер жав них
ви мо гах до рівня за галь но освітньої підго тов ки учнів з
ук раїнської мо ви, де що шир ше — іно зем них мов. Хо ча
са ме во на, як підкрес ле но в до ку менті, "сприяє фор -
му ван ню діяльнісної ком пе тент ності шля хом фор му -
ван ня нав чаль них умінь і на ви чок, опа ну ван ня стра -
тегіями, що виз на ча ють мов леннєву діяльність,
соціаль но�ко муніка тив ну по ведінку учнів, спря мо вані
на ви ко нан ня нав чаль них зав дань і розв'язан ня
життєвих проб лем". 

При клад ком плек с но го розв'язан ня проб ле ми
фор му ван ня за галь но нав чаль них умінь зна хо ди мо у
Стан дар тах дру го го по коління Російської Фе де рації і
до ку мен тах, роз роб ле них на їх ос нові. Так, Ос нов на
освітня про гра ма нав чаль но го за кла ду не ли ше дек ла -
рує орієнтацію на фор му ван ня ком пе тенцій і ком пе -
тент но с тей, осо бистісний роз ви ток уч ня, а й містить
ок ре мий розділ, при свя че ний роз вит ку універ саль них
нав чаль них дій (за галь но нав чаль них умінь): осо -
бистісних, ре гу ля тив них, ко муніка тив них, пізна валь -
них. До ся гнен ня за пла но ва но го ре зуль та ту за без пе чу -
ють чо ти ри міждис циплінар них (підкрес лен ня на ше.
— А. Ф.) про гра ми: "Фор му ван ня універ саль них
навчаль них дій", "Фор му ван ня ІКТ�ком пе тент ності
учнів", "Ос но ви нав чаль но�дослідної і про ект ної діяль -
ності", "Ос но ви смис ло во го чи тан ня і ро бо та з тек с -
том". Пе релік умінь, яки ми по ви нен ово лодіти ви пуск -
ник ос нов ної шко ли, скла дається з двох ча с тин:
обов'яз ко вої і ба жа ної для за своєння.

Так, у ча с тині, що сто сується ре гу ля тив них
навчаль них дій (їх ми на зи ваємо ор -
ганізаційно�діяльнісни ми), про гра ма пе ред ба чає, що
ви пуск ник нав чить ся: 

— ціле виз на чен ню…;
— са мостійно аналізу ва ти умо ви до ся гнен ня цілей…;
— пла ну ва ти шля хи до ся гнен ня цілей;
— вста нов лю ва ти цільові пріори те ти;
— уміти са мостійно кон т ро лю ва ти свій час і ке ру -

ва ти ним;
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— прий ма ти рішен ня у проб лемній си ту ації…;
— здійсню ва ти кон ста ту валь ний і по пе редній кон т -

роль за ре зуль та том і спо со бом дії…;
— аде к ват но са мостійно оціню ва ти пра вильність ви -

ко нан ня дій і вно си ти не обхідні ко рек ти ви у ви ко нан ня…
Окрім то го, ви пуск ник ма ти ме змо гу нав чи ти ся:
— са мостійно ста ви ти нові нав чальні цілі…;
— бу ду ва ти життєві пла ни в ча совій пер спек тиві;
— під час пла ну ван ня до ся гнен ня цілей са -

мостійно, по вно й аде к ват но вра хо ву ва ти умо ви і за со -
би їх до ся гнен ня; ви о к рем лю ва ти аль тер на тивні спо -
со би до ся гнен ня цілей і ви би ра ти най е фек тивніший;

— ос но вам са мо ре гу ляції…;
— здійсню ва ти пізна валь ну ре ф лексію та ін.
Ува га до проб лем фор му ван ня оргдіяльнісних

умінь знай шла своє логічне про дов жен ня і в про грамі з
літе ра ту ри, де за зна че но, що ви пуск ник шко ли, зо к ре -
ма, нав чить ся "виз на ча ти для се бе ак ту аль ну і пер -
спек тив ну ме ту чи тан ня ху дож ньої літе ра ту ри; ви би ра -
ти тво ри для са мостійно го чи тан ня".

У на ших ре аліях, ко ли діяльнісна лінія не пред став -
ле на і в чинній про грамі з літе ра ту ри, і в її но во му про -
екті, маємо ви хо ди ти з то го, що тя гар фор му ван ня за -
галь но нав чаль них умінь (зо се ре ди мо ся за раз ли ше на
оргдіяльнісних) ля гає на учи те ля�пред мет ни ка. Спро -
буємо до по мог ти. На сам пе ред, за про по нуємо про гра -
му фор му ван ня оргдіяльнісних умінь (на во ди мо, як
при клад, про гра му для 5 кла су):

5 клас
Учень…
ро зуміє сутність ціле виз на чен ня, пла ну ван ня, ор -

ганізації, здійснен ня, ре ф лексії і оціню ван ня діяль -
ності, усвідом лює їх осо бистісну зна чущість; 

знає спо со би і фор ми ро бо ти з ціля ми, пла ну ван -
ня, ви ди ре ф лек сив них за пи тань, спо со би і фор ми
про ве ден ня ре ф лексії та оціню ван ня; на зви чи тацьких
яко с тей; 

ос мис лює з до по мо гою вчи те ля се бе як чи та ча;
по зна чає у за про по но ва но му вчи те лем пе реліку

цілей на те му (се местр) ті, що сто су ють ся кон крет но го
уро ку, до ся гнуті, осо бистісно зна чущі; 

виз на чає власні цілі за нят тя, до по внює ни ми за -
галь ний пе релік, об го во рює й уз го джує у парі (групі,
з кла сом) власні цілі із за галь ни ми, ви роб ляє спільні
цілі за нят тя (са мостійно, у парі, групі); 

бе ре участь в об го во ренні за про по но ва но го вчи -
те лем пла ну на урок, по дає про по зиції що до йо го до -
по внен ня або зміни, обґрун то вує логічність за про по -
но ва ної послідо вності дій, пла нує спільну діяльність у
парі (групі), пра цює за за про по но ва ним пла ном, сте -
жить за йо го до три ман ням;

виз на чає з до по мо гою вчи те ля не обхідні за со би
(підруч ник, довідни ки то що);

знає обов'яз ки чле на гру пи; ор ганізо вує і
здійснює з до по мо гою вчи те ля нав чан ня у парі (малій
групі);

аналізує до ся гнен ня цілей уро ку (те ми, се ме с т -
ру), зістав ляє одер жа ний ре зуль тат із за пла но ва ним;
відре ф лек со вує про цес влас ної і ко лек тив ної діяль -
ності за до по мо гою 5—7 за пи тань; дає сло вес ну
оцінку влас ної і ко лек тив ної діяль ності на ос нові за про -
по но ва них кри теріїв; спільно з од но клас ни ка ми (ус но,
пись мо во) у парі (групі) підбиває підсум ки уро ку;
аналізує й сло вес но оформ ляє свої по чут тя; ко ри с -
тується різни ми спо со ба ми ре ф лексії та оціню ван ня
на строю, про це су та ре зуль та ту діяль ності (сло вес -
ним, графічним, ко ль о ро пи сом, ви ко ри с тан ня різно -
манітних схем, таб лиць то що); пра цює з карт ка ми са -
мо� і взаємо оціню ван ня.

На го ло си мо, що фор му ван ня ор -
ганізаційно%діяльнісних умінь є наскрізною проб -
ле мою: уміння ста ви ти цілі, пла ну ва ти, ор ганізо -
ву ва ти, здійсню ва ти, відре ф лек со ву ва ти й
оціню ва ти свою навчаль ну діяльність, вслу ха ти ся
в се бе і фіксу ва ти зміни у внутрішньо му світі фор -
му ють ся на кож но му уроці!

Ви о к рем люємо про гра му фор му ван ня чи тацьких
знань і вмінь, що за без пе чу ють ста нов лен ня суб'єктності
уч ня�чи та ча:

Досвід уп ро ва джен ня цих про грам чле на ми твор -
чих груп з проб лем осо бистісно зорієнто ва но го
навчан ня літе ра ту ри та ла бо ра торії ОЗОН Рівненсько го
ОІППО свідчить про про дук тивність та ко го підхо ду.
Навіть за умо ви ча со во го цейтно ту, за без пе чив ши си с -
темність і си с те ма тичність ро бо ти, учи телі до ся га ють
по зи тив них ре зуль татів, їхні ви хо ванці крок за кро ком
вчать ся ке ру ва ти своєю чи тацькою діяльністю.

Ком пе тент ності: оціню ван ня
Однією з клю чо вих оз нак ком пе тент ності є си ту а -

тивність про яву. Ком пе тентність існує як по тенціал і
про яв ляється за по тре би. Звідси вис но вок: як що ми
хо че мо з'ясу ва ти рівень сфор мо ва ності ком пе тент -
ності, по винні ство ри ти си ту ацію, де б її при -
сутність/відсутність про яви ла ся. Інши ми сло ва ми, си -
ту ація по вин на спо ну ка ти уч ня ак ту алізу ва ти досвід
діяль ності, за сто су ва ти всі на явні пред метні і за галь -
но нав чальні знан ня і вміння. 

Потрібен ме ханізм, певні оціню вальні техніки, які
да ли б змо гу це зро би ти. Зро зуміло, що тра диційний
інстру мен тарій, з до по мо гою яко го ми пе ревіряємо
рівень пред мет них знань, умінь і на ви чок, ма ло п ри дат -
ний. Для оціню ван ня рівня сфор мо ва ності ком пе тент -
но с тей не обхідні спеціаль но струк ту ро вані ком плексні
зав дан ня і ок ре ма шка ла (О. По ме тун).

Що ми кон т ро люємо та оцінюємо в умо вах "тра -
диційно го" нав чан ня? До ся гнен ня ме ти уро ку; рівень
одер жа них знань; рівень здібно с тей учнів. Є ще й
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Клас Вимоги до рівня сформованості читацьких
знань і вмінь

5 Учень
Знає: зміст понять "читач", "читання", "уміти
читати"; перелік читацьких умінь і якостей;
Усвідомлює практичну й особистісну значущість
знань і вмінь;
Уміє: відрефлексувати свою читацьку діяльність.

6 Учень
Знає: види роботи з текстом; характеристику
окремих видів читачів;
Уміє: схарактеризувати себе як читача.

7 Учень
Знає: сутність понять "читацький розвиток",
зміст його складників; сутність окремих
читацьких стратегій; алгоритм прочитання
художнього та наукового тексту;
Уміє: застосовувати окремі читацькі стратегії
залежно від поставленого завдання; розглядати
текст за певним алгоритмом.

8 Учень
Знає: сутність читацьких стратегій; сутність
понять "читацька самосвідомість", "читацька
діяльність", "читацьке спілкування";
Уміє: розглядати текст за певним алгоритмом;
схарактеризувати свій читацький розвиток,
планувати його.

9 Учень ово лодіває за зна че ни ми знан ня ми і вміння -
ми у по вно му об сязі, удо с ко на лює їх, ви бу до вує
індивіду аль ну про гра му чи тацько го роз вит ку.



моти ваційна функція, од нак ре аль но оцінка частіше ви -
с ту пає за со бом по ка ран ня, ніж за охо чен ня. Та й кон т -
ро лю ю ча функція за умо ви відсто ро нен ня уч ня від про -
це су оціню ван ня ре алізується ли ше част ко во че рез
ча с ту не об'єктивність оцінки. 

В осо бистісно зорієнто ва но му нав чанні оцінюється
як нав ченість, так і на учу ваність, а та кож роз ви ток осо -
бистісних струк тур, в ком пе тентнісно зорієнто ва но му
— ще й сфор мо ваність ком пе тент но с тей. То му до реч -
ним ви дається про по но ва ний А.Ху торським термін
"освітня діаг но с ти ка". Во на вклю чає в се бе "кон т роль,
пе ревірку, облік, оціню ван ня, на ко пи чен ня ста ти с тич -
них да них, їх аналіз, ре ф лексію, ви яв лен ня ди наміки
освітніх змін, пе ре роз поділ цілей, уточ нен ня освітніх
про грам, ко рекцію нав чан ня, про гно зу ван ня по даль -
шо го роз вит ку подій"4. 

Во че видь, маємо оціню ва ти як пред метні, так і над -
пред метні (ті ж ор ганізаційно�діяльнісні) знан ня і вміння,
а та кож сфор мо ваність став лен ня, інте рес до пред ме та,
рівень осо бистісно го роз вит ку. До тра диційної оцінки не -
ми ну че до да дуть ся інші фор ми (есе, те с ти, са мо оціню -
ван ня, спо с те ре жен ня, пап ки успіху, сло вес не оціню ван -
ня). Змінюється шка ла: не ли ше 12�баль на си с те ма, а й
рівень (ви со кий, се редній, низь кий); ча с то та про яву пев -
ної якості (зав жди, ча с то, рідко, ніко ли).

Учені (Г. Б. Го луб, І. С. Фішман) роз роб ля ють і ап ро -
бу ють тех но логію внутрішньо го і зовнішньо го оціню ван -
ня. Внутрішнє оціню ван ня (йо го на зи ва ють фор му валь -
ним) здійснюється са мим уч нем і вчи те лем на ос нові
спо с те ре жень, кон т ро лю за хо дом ви ко нан ня ок ре мих
видів робіт (скажімо, про ек ту), аналізу ар кушів са мо� і
взаємо оціню ван ня то що. Та ка оцінка відзна чається
суб'єктивністю, і її роль — сти му лю ва ти оцінну
діяльність уч ня, сфор му ва ти здатність до аде к ват но го
са мо оціню ван ня, да ти інстру мент са мо кон т ро лю. Та ким
чи ном, ви ко ну ю чи в ос нов но му мо ти ваційну функцію,
фор му валь на оцінка за ра зом роз ви ває од не із важ ли вих
за галь но нав чаль них умінь. При клад — учнівське ро бо че
порт фоліо, або пап ка успіху.

Зовнішня оцінка ви с тав ляється на ос нові ви ко нан -
ня уч нем спеціаль но го зав дан ня. Про сутність і ме то -
ди ку роз роб ки і за сто су ван ня ком пе тентнісно
зорієнто ва них зав дань ідеть ся у статті С. В. Рев чук,
чле на ла бо ра торії осо бистісно зорієнто ва но го нав чан -
ня літе ра ту ри Рівненсько го ОІППО, ви д ру ку ваній у цьо -
му ж числі (за що ок ре ма вдячність ре дакції).

Підсу муємо ска за не.
Успішною в сьо го денні мо же бу ти ли ше лю ди на, яка:
— знає пред мет діяль ності, уміє пра цю ва ти з ним;
— во лодіє уп равлінським цик лом (мо же са -

мостійно сфор му лю ва ти проб ле му, що по тре бує
розв'язан ня, виз на чи ти цілі, спла ну ва ти й ор ганізу ва ти
діяльність, здійсни ти її, відре ф лек су ва ти й оціни ти ре -
зуль та ти, вне сти, за по тре би, ко рек ти ви);

— знає і ос мис лює се бе (пси хо ло го�фізіологічні
особ ли вості, здібності, мож ли вості, межі влас но го
знан ня і не�знан ня, уміння і не�вміння, на хи ли, ус та -
нов ки, осо бистісно зна чущі смис ли чи тацької діяль -
ності то що) і влас ну діяльність;

— має сфор мо ва ну по зи тив ну на ста но ву на
діяльність, усвідом ле не пра гнен ня діяти.

Та ку лю ди ну ми на зи ваємо ком пе тент ною, її осо -
бистісну ха рак те ри с ти ку (якість) — ком пе тентністю.

Ком пе тенція — це за да ний зовні пе релік ви мог до
рівня знань, умінь і на ви чок, досвіду і став лен ня учнів.
Як пред мет них, так і над пред мет них, се ред яких важ -
ли ву роль відігра ють ор ганізаційно�діяльнісні. Їх сфор -
мо ваність виз на чає рівень суб'єктності уч ня — обов'яз -
ко вої оз на ки ком пе тент ності.

Ком пе тент ності поділя ють ся на: клю чові, міжпред -
метні (або над пред метні), пред метні. Чи тацьку ком пе -
тентність трак туємо як міжпред мет ну (скла до ву інфор -
маційно�ко мунікаційної) і пред мет ну (її мож на на зва ти
літе ра тур ною). 

До ся гнен ня по зи тив но го ре зуль та ту від уп ро ва -
джен ня ком пе тентнісно го підхо ду в освіті мож ли ве ли -
ше за умо ви йо го поєднан ня з осо бистісно зорієнто ва -
ним, що за без пе чує рівно ва гу між осо бистісною і
діяльнісною скла до ви ми. 

Ве ликі по тенційні мож ли вості у фор му ванні ком пе -
тент но с тей ма ють тех но логії про ект но го нав чан ня,
роз вит ку кри тич но го мис лен ня, де батні, ігрові, інте -
р�ак тив но го нав чан ня, ство рен ня учнівських порт -
фоліо, які за без пе чу ють суб'єктність уч ня, ово лодіння
різно манітни ми соціаль ни ми ро ля ми, за тре бу ваність
осо бистісних яко с тей. 

Оціню ван ня рівня сфор мо ва ності ком пе тент но с -
тей по тре бує роз роб ки но вих підходів, ме то дик.
Оціню ва ти ся ма ють не ли ше пред метні, а й за галь но -
нав чальні уміння, досвід і на явність по зи тив ної на ста -
но ви на діяльність. Змінюється шка ла і фор ми оціню -
ван ня (ар куші са мо� і взаємо оцінки, есе, пап ки успіху,
ви ко нан ня ком плек с них ком пе тентнісно зорієнто ва них
зав дань та ін.). 

…Ком пе тентнісно зорієнто ва не нав чан ня тяж ко то -
рує свій шлях. Чо му? Відповідь про ста: йо го уп ро ва -
джен ня у прак ти ку ро бо ти за галь но освітньої шко ли по -
тре бує до корінної пе ре бу до ви і змісту, і нав чаль но го
про це су, і ме ханізмів оціню ван ня, і са мо го вчи те ля.
Пер ший крок до цьо го — ос мис лен ня по ста лих проб -
лем. Ав тор за кли кає учи телів, на уковців, уп -
равлінців до об го во рен ня проб ле ми. До реч ним
був би за оч ний "круг лий стіл", який, зре ш тою, у
підсум ку міг би ста ти і ре аль ним. Дум ка ми, сумніва -
ми, на пра цю ван ня ми мож на та кож поділи ти ся на сайті
осо бистісно зорієнто ва но го нав чан ня ozonlit.org.

Ком пе тент ності "склад но фор му ва ти, а ще складніше
вимірю ва ти, але без цьо го якісна шкільна освіта у ХХІ
столітті не мож ли ва" (О.Сав чен ко). Пам'ятай мо про це!
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А. Фа со ля. Ли те ра тур ное об ра зо ва ние: ком пе тен ции, ком пе тент но с ти, зна ния, уме ния, на вы ки
Ста тья по свя ще на проб ле мам ста нов ле ния тер ми но ло гии, ме то до ло гии, ме то ди ки ком пе тент но ст но ори ен ти ро ван но го

из уче ния ли те ра ту ры.
Клю че вые сло ва: ком пе тен ция, ком пе тент ность, чи та тель ская и ли те ра тур ная ком пе тент но с ти, ком пе тент но ст ный под -

ход, лич но ст но ори ен ти ро ван ное обу че ние, об ще учеб ные уме ния, оце ни ва ние.

А. Fasolya. Literary education: competence, skills
The article is devoted to problems of formation of terminology, methodologies, methods of competence0based learning of literature.
Key words: competence, readers and literary competence, competence approach, personality oriented education, general

study skills, evaluation.


